



內地逾半數老人獨居

60歲以上人口近1.8億 專家憂「未富先老」

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)全國老齡工作委員會辦公室16日在北京發佈《2010年度中國老齡事業發展統計公報》稱,2010年中國60歲及以上老年人口已達1.7765億,佔總人口的比重達13.26%。另外,當前有超過50%的中國老人過着「空巢」生活(即香港獨居老人,指子女離家後,獨自在家的父母)。

公報顯示,2010年全國60歲及以上老年人口已達1.7765億,佔總人口的比重達13.26%,與2000年第五次全國人口普查相比,上升了2.93個百分點。全國65歲及以上老年人口達1.1883億,老年撫養比為11.9%,較上年末上升0.3個百分點。

城市老人7成「空巢」

據介紹,目前中國近1.8億老人中有50%以上為「空

巢」老人,部分大中城市達到70%;農村留守老人約4000萬,佔農村老年人口的37%,城鄉家庭養老條件明顯缺失。

預計「十二五」時期中國老年人口年均增長800萬,未來10年將新增1個多億老年人。到2020年,中國60歲以上人口將佔總人口數的20%。中國人民大學社會與人口學院院長程振武認為,老齡化加速+空巢化,可謂來勢兇猛。然而到目前為止,中國還沒有應對人口

老齡化的國家級的總體戰略規劃,更缺少與構建老齡保障體系相關的一系列社會政策、資金支持、民生工程等戰術支撐。

養老保險增長近一成

對此,程振武表示,與西方發達國家不同,中國的老齡化進程,與城市化、工業化以及經濟發展程度是不同步的,社會物質財富積累和精神文明程度、養老服務體系、社保水平遠遠沒有準備好,即「未富先老」。

另外,公報還披露了2010年中國老齡事業的發展狀況。公報稱,2010年中國城鎮基本養老保險參保人數達到2.57億人,比2009年增加2157萬人,增長9.2%。截至2010年底中國共有各類老年福利機構39904個,比上年增加233個;床位314.9萬張,比上年增長9.0%。

四川多地超40℃ 重慶61萬人乾渴

香港文匯報訊(記者 唐鑾宇、楊毅 成都、重慶報導)「躺在床上是紅燒,加了蓆子是鐵板燒,下床後是清蒸,出門是燒烤。」這是網友調侃近日席捲四川、重慶地區的酷熱天氣。日前,四川省多個市州再次發佈高溫預警,其中廣安和宜賓兩地發佈了級別最高的「高溫紅色預警」,指受熱帶高壓控制,兩地大部分地區將在24小時內出現40℃以上的高溫天氣。

同時重慶32個區縣出現37℃的高溫,14個區縣出現40℃的高溫,26個區縣不同程度受旱,61萬餘人出現臨時飲水困難,有2條河流斷流,51座水庫乾涸。

陝西叫停景區「土匪搶親」遊

據中新社16日電 位於陝西第二大城市寶雞市的吳山旅遊風景區,從2009年起,推出「土匪搶親」旅遊項目,遊客或裝扮被搶的「新媳婦」,或裝扮打家劫舍的土匪。目前,該項目因宣揚土匪文化,涉嫌存在低俗內容及沒有經過主管部門審批等問題被叫停。

遊客大增 年收入翻十倍

吳山旅遊風景區位於寶雞市陳倉區新鄉街廟川村,距寶雞市約30公里。為吸引遊客,當地旅遊部門針對上世紀二十年代,軍閥混戰,吳山土匪出沒、佔山為王的史料,開發出「土匪搶親」的旅遊項目。遊客可自由選擇願意扮演的角色,新娘鳳冠霞帔坐花轎,土匪劫持新媳婦獻頭目,八路軍圍剿土匪救下新娘。「土匪搶親」旅遊項目推出後,吳山遊客數量大增,旅遊收入從每年數千元人民幣增至年均百萬元左右。

山寨版大馬官員「平反」毒血燕

香港文匯報訊(記者 田甜 杭州報導)血燕亞硝酸鹽超標事件曝光後,自稱是馬來西亞官員的人到浙江杭州召開新聞發佈會,對血燕的亞硝酸鹽超標問題進行「澄清」。事後經舉報查證,該團隊兩名成員為假冒。

此前浙江省工商部門表示,送檢的20萬克血燕全部不合格,其中亞硝酸鹽的含量嚴重超標。而自稱是馬來西亞瀕危物種進出口管理局及其相關機構的兩個官員於7月底來杭州「澄清」稱:「只要浸泡幾小時就可消除亞硝酸鹽」。經核實發現,馬來西亞並沒有瀕危物種進出口管理局。

新疆74重關卡 保亞歐博覽會安全

香港文匯報訊 據亞心網報導,為確保首屆「中國—亞歐博覽會」的順利舉行,日前,公安部召開亞博會安保戰術師動員電視電話會議,同時宣佈環新疆環烏魯木齊公安檢查站等級查控勤務啟動。

截至8月10日,新疆周邊的西藏、青海、甘肅等省區及新疆境內已經建成74個環環烏魯木齊公安檢查站和卡點,並逐步投入試運行。按照公安部、自治區黨委政府的部署,自治區公安廳部署開展了以護衛烏魯木齊為主要目標的「環烏護城河」行動,建立了39個「環烏」公安檢查站,由武警、治安民警、交警、特警、民兵和治安聯防力量共同構成,配備了實戰裝備,對過往車輛和人員進行嚴格檢查。

8成進出人員查ID

新疆昌吉州昌吉市頭屯河公安檢查站站長宋泓江說,檢查站主要檢查大型客車、出租車、廂式貨車等14種車輛及一切可疑車輛,同時也會對車輛手續、司機相關證件以及乘車人的身份證、行李進行檢查。「核對乘車人員時主要是核對身份證,民警會利用二代證識別系統對乘車人身份進行甄別。」宋泓江說,對過往車輛、人員的檢查要達到70%-80%。8月25日以後,會改為一級勤務,逐車逐人進行檢查。

全疆機場安檢升級

記者從新疆機場集團了解到,烏魯木齊國際機場及疆內其它機場即日起對旅客實施特別安檢措施,旅客要接受脫鞋、解腰帶安檢後才可通關。旅客待檢時間將相應延長,機場提醒旅客須提前3小時到機場辦理乘機手續,避免耽誤行程。



■新疆喀什恐襲案發生後,當地安檢加強。圖為安檢人員對進入人員和車輛進行安全檢查。中新社

濱海啟動新一輪「綜改」

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報導)記者從8月13日舉行的濱海新區綜合配套改革暨十大改革重點項目新聞發佈會上獲悉,隨着濱海新區綜合配套改革第一個三年計劃(2008-2010)任務的完成,一個涵蓋26個重點改革項目和50個具體事項的新計劃也已出爐,濱海新區拉開了綜合配套改革的「新三年」大幕。

在金融體制改革創新中,濱海新區將探索設立母基金、對沖基金,探索融資租賃公司發行債券,加快發展產業金融。截至今年上半年,濱海新區新註冊私募股權基金總數超過700家,協議募集資金額1500億元人民幣以上;融資租賃公司累計註冊101家,租賃額達到20億美元。目前新區的涉外經濟體制改革取得重大突破,正在開展東疆保稅港區國際船舶登

記、國際航運稅收、航運金融和租賃業務創新等試點,爭取設立東疆免稅島。

科技體制改革穩步推進,與科技部合作開展「863」夥伴城區建設,推動30餘項「863」計劃項目簽署成果轉化協議;加快天津濱海國際知識產權交易所和國家知識產權示範區區區建設,爭取國家專利審查改革試點。

土地管理體制改革專項方案確定,6個方面14項改革工作開始實施,探索委託整理、發行土地債券,多渠道籌集土地儲備收購基金;建立耕地保護基金。

此外,新三年實施計劃還在國有經濟結構調整、發展民營經濟、統籌城鄉和區域發展、建設資源節約型和環境友好型社會等領域有所突破。

濱海奇石文化街10月開放

香港文匯報訊 據《濱海時報》報導,記者獲悉,內地首家仿宋建築奇石文化街—濱海新區奇石文化街「靈通貢院」(如圖)竣工在即,將於今年10月上旬全面竣工並免費開放。

奇石文化街是2011年濱海新區第二批80個重點文化項目之一,佔地1.39萬平方米,建築面積7000平方米,是

目前內地唯一一條集奇石鑒賞交易、書畫藝術品展銷、文化創作、特色節目展演、休閒娛樂於一體的特色文化商業街。



內蒙羊肉串揭秘:鴨肉加香精

據新華網16日電 很難想像,在草原首府呼和浩特和浩特的燒烤攤和飯店裡的羊肉串,竟然大多是鴨肉、肉食雞等雜肉製成,其羊肉味竟是因為摻加了羊肉粉、羊肉精膏等添加劑。日前記者暗訪內蒙古食品添加劑批發商,獲知這種商業欺詐行為在燒烤行業中已經見怪不怪。

羊肉精製成假的羊肉串,首先是利益驅使。在呼和浩特市,一些燒烤攤主私下表示,在鬧市區經營,一個攤位每晚能賣300多串,用好羊肉每串毛利為5毛錢。如果換用次品羊肉或者鴨肉,每串利潤就會翻倍。

因為成為行業「潛規則」,攤主們可以隨意使用添加劑,想塗抹多少就塗抹多少,這是以次充好的賺錢利器。一位業內人士透露:「羊肉精一般使用標準為0.2%至0.5%,而且不可以直接加熱食用。但燒烤攤主為『調製』出口感好的烤串,往往先加香膏,再加香精,甚至再放些濃香劑,以提高整體香氣。」

羊肉精有毒 影響臟器

據食品專家介紹,羊肉精是香精的一種,與被曝光過的牛肉粉是一類物質,能夠提鮮肉食,但危害明顯。據國家最新出台的食品安全添加劑使用標準,在關於食品用香料、香精的使用原則不得添加香精的名單中,生鮮肉被列入其中。「肉類添加劑用量過多必將對人體造成潛在危害。」內蒙古農業大學食品學院院長靳新輝說,如果燒烤攤用羊肉精加工次品肉,對食用者臟器的危害很大。

管理者懶理 職能混亂

記者在採訪中發現,內蒙古質監局食品處、工商管理局食品處、食品藥品監督管理局之間職能混亂,對肉類香精使用的管理就是一筆糊塗賬。內蒙古衛生廳衛生監督所副所長曹鐵軍說,街邊燒烤攤點因為處於監管灰色地帶,衛生部門本來有一套防止違規使用羊肉精的檢查制度,但是,執行難避這套制度的效果大打折扣。



■市售的羊肉精。 網上圖片



■愛吃羊肉串的人多,殊不知這些肉串大多是羊肉精調出的。 網上圖片